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                                                             Вступ 

Актуальність дослідження. Читання, завдяки якому діти отримують 

велику частину інформації, відіграє величезну роль у процесі засвоєння знань. 

Його значення зростає в умовах сучасної системи освіти, що передбачає 

розвиток диференціації та індивідуалізації навчання та збільшення питомої ваги 

самоосвіти школярів. У цих обставинах особливо важливим є вміння правильно 

та ефективно  використовувати читання як засіб отримання нових знань. 

Уявлення про симптоматику, сутність та механізми порушень читання 

складалися поступово. Вперше на ці порушення як окрему патологію 

мовленнєвої діяльності вказав А. Куссмауль. Потім з’явилося багато інших 

робіт, у яких давалися описи порушень читання в дітей.  

Своєчасне виявлення порушень читання, точне визначення їх патогенезу 

у кожному випадку, відмежування дислексії від помилок при читанні іншого 

характеру є надзвичайно важливим для побудови логопедичної роботи з дітьми. 

При цьому, стало очевидно, що є  діти, які не можуть оволодіти грамотою, 

незважаючи на нормальний інтелектуальний розвиток, окрім дітей, не здатних 

опанувати читання через порушення інтелектуального розвитку. В даний час це 

одна з актуальних проблем логопедії. 

Вимоги до дітей, які вступають у перший клас, на сьогоднішній день дуже 

зросли. Програма навчання, яка має бути засвоєна через читання, ускладнена та 

насичена різноманітним друкованим матеріалом.  

Дислексію як специфічне багатоаспектне порушення досліджували: 

М.К. Шеремет, Р.І. Лалаєва, В.В. Тарасун, Н.В. Чередніченко, І.С. Марченко, 

В.В. Тищенко, І.В. Мартиненко, Ю.В. Пінчук, В.О. Кондратенко. 

Відзначається зростання кількості дітей із різними труднощами у 

навчанні у початковій школі. Учень, який страждає на дислексію, не завжди 

правильно розуміє прочитане, що тягне за собою стійку полінеуспішність. 

Такі діти витрачають багато часу на підготовку домашнього завдання, 

часто мають проблеми з письмом. У них виникають труднощі при формуванні 

зв’язного монологічного висловлювання. 
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Формується своєрідний психологічний бар’єр: учень не вірить у 

можливість досягнення добрих результатів, надалі у нього знижується емоційна 

чутливість, виникають  конфлікти з вчителями. Рання діагностика та своєчасне 

надання допомоги цим дітям значно підвищують шанси на успіх у подальшому 

навчанні читання. Таким чином, вивчення механізмів порушень читання в учнів 

молодшого шкільного віку та їх корекція є актуальним напрямком 

дослідницької роботи.  

Аналіз накопичених теоретичних відомостей та даних логопедичної 

практики з проблематики дослідження порушень процесів читання в учнів 

молодшого шкільного віку дозволяє виділити суперечність між завданнями 

формування функціонально грамотної особистості школяра та неможливістю  

реалізації цього у процесі навчання дітей з дислексією, що порушує повноцінне 

оволодіння писемним мовленням. 

Ця суперечність та необхідність її  вирішення обумовлюють актуальність 

наукової проблеми пошуку нових логопедичних технологій, що сприяють 

усуненню дислексії у молодших школярів. 

Мета дослідження полягає у визначенні та апробації логопедичних 

технологій з корекції дислексій в учнів молодшого шкільного віку. 

Об’єкт дослідження: є порушення процесу читання в учнів молодшого 

шкільного віку. 

Предмет дослідження: особливості використання логопедичних 

технологій з корекції дислексій в учнів молодшого шкільного віку. 

Гіпотеза дослідження: логопедична робота, підібрана з урахуванням 

механізмів дислексії, сприяє усуненню порушень читання в дітей молодшого 

шкільного віку із загальним недорозвитком мовлення. 

Виходячи з мети та предмета дослідження для доказовості гіпотези були 

поставлені завдання дослідження: 

- проаналізувати літературні джерела з питання виявлення та корекції 

дислексії; 



5 
 

- вивчити особливості сформованості процесу читання у школярів із 

загальним недорозвитком мовлення  молодшого шкільного віку; 

- визначити основні закономірності оволодіння навичкою правильного, 

виразного та свідомого читання учнями молодшого шкільного віку; 

- дібрати та апробувати логопедичні технології з корекції дислексій в 

учнів молодшого шкільного віку; 

- обгрунтувати і сформулювати висновки проведеного дослідження. 

Для реалізації поставлених у дослідженні завдань та підтвердження 

гіпотези були використані методи: 

1) теоретичний аналіз (вивчення літератури з проблеми); 

2) організаційний (вибір бази та учасників дослідження); 

3)  аналіз логопедичної та медико-психолого-педагогічної документації; 

4) експериментальний (констатувальний, формувальний); 

5) інтерпретаційний (якісний аналіз результатів). 

Елементи наукової новизни полягають в уточненні ефективності 

окремих технологій логопедичної роботи з корекції дислексій в учнів 

молодшого шкільного віку. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у можливості 

використання окремих технологій логопедичної роботи при діагностиці та 

вдосконаленні прийомів корекції дислексій в учнів молодшого шкільного віку 

в умовах шкільного логопункту. Висловлені в роботі рекомендації можуть 

бути використані у практиці роботи вчителями та вчителями-логопедами 

загальноосвітніх шкіл. 

База  дослідження:  Комунальний заклад "Луцька загальноосвітня 

школа І-ІІІ ступенів № 12 Луцької міської ради, Волинської області". 

Структура роботи: вступ, два розділи та висновки до них, загальні 

висновки, список використаних джерел.  

 

 

 

https://registry.edbo.gov.ua/institution/146868/
https://registry.edbo.gov.ua/institution/146868/
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Висновки 

Читання є однією зі складних і значущих форм психічної діяльності 

людини, яка виконує психологічні та соціальні функції.  

Серед порушень читання в дітей молодшого шкільного віку дослідники 

виділяють специфічні розлади (дислексії), і неспецифічні їх варіанти. Останні 

зазвичай виникають у зв’язку з відставанням у розумовому розвитку чи 

внаслідок сенсорних порушень (зору чи слуху). При цьому, ступінь виразності 

відставання читання відповідає тяжкості первинного розладу.  

В наш час дислексія розглядається як часткове специфічне порушення 

процесу читання, обумовлене несформованістю (порушенням) вищих 

психічних функцій і виявляється у стійких помилках, що повторюються. В 

основі порушення читання лежать різні ураження мовленнєвих систем 

головного мозку (оранічні чи функціональні). Дислексичні розлади в дітей 

молодшого шкільного віку виражаються по-різному: від окремих труднощів під 

час читання до неможливість опанувати навичку читання. Причини помилок, 

що допускаю діти під час читання, є основою для різноманітних підходів у 

визначенні та класифікації дислексій.  

Постановка мети дослідження викликала необхідність вирішення 

наступних  завдань: 1) дослідити особливості порушень читання та їх механізми 

у дітей з недорозвитком мовлення; 2) провести порівняльний аналіз 

сформованості навички читання у молодших школярів з недорозвитком та 

нормотиповим розвитком мовлення; 3) визначити напрямки та зміст 

логопедичної роботи з корекції порушень читання в учнів молодшого шкільного 

віку з недорозвитком мовлення. 

Дослідження проводилося за напрямками: дослідження зорово-

просторових функцій;  фонематичного сприймання; фонематичного аналізу;  

мовленнєвого аналізу та синтезу;  граматичного ладу мовлення;  навичок 

читання. 
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Експериментальну групу склали 10 учнів третього класу у віці 9 років з 

різними порушеннями мовлення (дислалія, стерта дизартрія, дисграфія, 

дислексія). У всіх дітей у мовленнєвій картці був зазначений діагноз: ЗНМ 

третього рівня за психолого-педагогічною класифікацією порушень. 

У дітей було відзначено слабкість концентрації уваги, її нестійкість, 

швидке виснаження. Обсяг запам’ятовування звужений, що проявляється у 

неточному відтворенні матеріалу, конкретність мислення, порушення причинно-

наслідкових зв’язків, просторово-часових відносин. У дітей порушені такі 

операції, як аналіз, синтез, узагальнення, порівняння, класифікація. Діти легко 

йшли на контакт, висловлювали бажання працювати, проте їм важко всидіти на 

місці. Слабко виражена пізнавальна діяльність. Інтерес привертали лише 

завдання з використанням яскравої наочності. 

Аналіз отриманих даних дозволяє стверджувати, що у дітей з дислексією 

порушений процес диференціації фонем, зустрічалися труднощі при розрізненні 

свистячих і шиплячих приголосних (60% дітей), дзвінких та глухих приголосних 

(80% школярів), твердих та м’яких приголосних (40%). Найчастіше проблеми 

викликає розрізнення таких приголосних, як: [б] - [п], [г] - [к], [в] - [ф], [з] - [с], 

[с] - [ш]. 

Аналіз відповідей учнів молодших класів дозволив зробити висновок, що 

у більшості (80% дітей) порушені процеси мовленнєвого аналізу та синтезу. 

Аналіз результатів виконання завдань, з виявлення сформованості складового 

аналізу та синтезу свідчать, що у  дітей з дислексією кількісний складовий аналіз 

не розвинений. Так, наприклад, дві третини школярів (60%) не впоралися з 

визначенням кількості складів у словах. Найбільші труднощі становили слова з 

чотирьох складів.  

Завдання, створені задля виявлення стану складового синтезу, викликало 

труднощі лише у 40% школярів із дислексією. Так, наприклад, при здійсненні 

складового синтезу спостерігалися додавання складів, пропуски складів, заміни 

звуків. 
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Результати дослідження фонематичного аналізу дозволяють зробити 

висновок, що у школярів з дислексією порушені всі його форми. Так, при 

виділенні звука з низки слів більшість школярів (80%) не змогли впоратися із 

завданням. Школярі або стверджували, що заданий звук є у всіх словах, або 

відповідали навмання. При виділенні першого приголосного звуку з слова всі 

діти з порушеннями читання припускали помилки. Найчастіше замість 

приголосного звуку виділяли склад. У половини школярів із дислексією 

визначення останнього звука у слові викликає труднощі, 70% помиляються у 

визначенні місця (початок, середина, кінець) звуку у слові та при визначенні 

кількості звуків у словах.  

Фонематичний синтез та уявлення у школярів із порушеннями читання не 

розвинуті. Так, 80% дітей не змогли скласти слово з чотирьох звуків. У цих дітей 

спостерігалося додавання, заміни та перестановки звуків у слові.  

Розбіжність пасивного і активного словника школярів із дислексією носить 

яскраво виражений характер. Діти легко відносять деякі слова до родового 

поняття, наприклад, сорока до птахів, тому що «вона літає», запам’ятати ж саму 

назву  важче і через порушення відтворення звуко-складової структури слова, і 

через те, що сорока має схожість з вороною та граком. У словнику дітей із 

дислексією зустрічається велика кількість різноманітних замін, серед яких 

переважають заміни за подібністю. 

Значна відмінність між співвідношенням обсягу активного та пасивного 

словника, а також велика кількість невідомих дітям слів свідчить про недостатню 

мовленнєву практику, невміння диференціювати суттєві семантичні ознаки слів. 

Діти з дислексією потребують додаткових занять, що сприяють збільшенню 

словника у кількісному та якісному плані. 

Аналіз результатів констатувального експерименту дозволяє зробити 

висновок, що у школярів з дислексією є грубі порушення граматичного ладу 

мовлення. Школярі цієї групи (80%) з помилками використовують іменники 

множини у родовому відмінку. Вони або використовують вихідну форму 

іменників, або неправильно змінюють її. У більшості школярів з дислексією 
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(90%) порушено процеси узгодження частин мови. Школярі припускають 

помилки при узгодженні частин мови в числі,  роді, відмінку. 

Словотвір у школярів із дислексією запізнюється у своєму розвитку.  

Аналіз результатів дослідження орієнтування у навколишньому просторі, 

виконанні проб Хеда, складання розрізаних картинок та конструювання фігур з 

паличок показав, що у школярів з дислексією у більшості випадків (70%) 

порушено орієнтування у навколишньому просторі. Так, вони припускалися 

помилок щодо предметів, які знаходяться праворуч або ліворуч від них, що 

свідчить про недостатній розвиток просторового гнозису. Розрізані картинки 

діти склали без помилок. 

Аналіз результатів дослідження характеру читання складів, слів, речень та 

тексту дозволяє зробити висновок, що у школярів з дислексією є значні труднощі 

в оволодінні технікою читання. У 60% школярів читання є побуквеним, а у 40% 

школярів – поскладовим. Аналіз помилок, допущених дітьми з дислексією під 

час читання слів, речень і тексту свідчать, що найчастіше порушені процеси 

фонематичного і складового аналізу та синтезу, диференціації фонем, і помилки 

узгодження.  

Корекційна логопедична робота з формування навичок читання у 

молодших школярів з дислексією була побудована у 2 етапи за такими 

напрямками: 

I. Підготовчий етап. 

а) розвиток фонематичного сприймання, аналізу, синтезу, уявлень, 

диференціації фонем; 

б) розвиток зорової уваги, пам’яті, зорово-просторового гнозису та 

праксису; 

в) формування граматичного устрою  (робота над реченнями); 

г) засвоєння складів як цілісних одиниць при читанні. 

ІІ. Основний етап. 

а) робота над розумінням прочитаних слів, речень, тексту; 
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б) формування граматичного ладу мовлення (формування функцій 

словозміни та словотвору); 

в) розвиток диференціації звуків, що змішуються; 

г) засвоєння слів як цілісних одиниць при читанні. 

Кожен напрямок мав завдання і будувався з урахуванням певної 

послідовності: від простих форм роботи до складних, і враховував поетапне 

формування навичок читання. Виділення кожного напрямку є умовним, оскільки 

мовленнєві та немовленнєві психічні функції формуються у тісному 

взаємозв’язку, впливаючи одна на другу. 

Проведена корекційно-розвивальна робота підтвердила свою ефективність 

в ході проведення дослідження. 
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